
Η δική µας προσέγγιση στην Αστρολογία 
 
Θα θέλαµε να έχετε λίγη υποµονή, να διαβάσετε και τη δική µας προσέγγιση στο θέµα της 
αστρολογίας.  
Αυτά που παραθέτουµε παρακάτω, έρχονται µετά από 18χρονη µελέτη του αντικειµένου και 
έρευνα σε παλαιότερες και νεότερες πηγές και επαφή µε πολλούς εκπροσώπους της, 
πραγµατικούς ή δήθεν. 
Κι ας ξεκινήσουµε µε ένα διαχωρισµό. Όταν µιλάµε για αστρολογία, µιλάµε αποκλειστικά και µόνο 
για οποιαδήποτε ανάλυση, παρατήρηση, συµπέρασµα κ.λ.π. που βασίζεται σε αστρολογικά δεδοµένα, 
δηλαδή στις πλανητικές θέσεις και ωροσκοπούσα και µεσουρανούσα µοίρα, µια δεδοµένη χρονική 
στιγµή σε συγκεκριµένο τόπο. Οτιδήποτε άλλο, που δεν βασίζεται σε τέτοια δεδοµένα, δεν είναι και 
δεν έχει καµιά σχέση µε την αστρολογία. 
Στην αστρολογία, οποτεδήποτε  ζητήσουµε τα παραπάνω στοιχεία, δηλαδή πλανητικές θέσεις και 
ωροσκοπούσα µοίρα, για την ίδια χρονική στιγµή και τον ίδιο τόπο, θα πάρουµε τα ίδια δεδοµένα. 
ΟΠΟΤΕ∆ΗΠΟΤΕ γίνει αυτό. Και τούτο γιατί δεν παρεµβαίνει τίποτε τυχαίο. Εποµένως στην 
αστρολογία, έχουµε µια σταθερή βάση να πατήσουµε και εξαρτάται από τη γνώση του καθενός για να 
βγάλει τα σωστά ή λάθος συµπεράσµατα. 
Έτσι θα διαχωρίσουµε και θα γνωρίσουµε κατ’ αρχήν, αν κάποιος γνωρίζει αστρολογία και δίνει 
απαντήσεις βάσει αυτής, ή απλά τη χρησιµοποιεί σαν προκάλυµµα. 
 
Εφόσον λοιπόν έχουµε ξεκαθαρίσει το παραπάνω θέµα και αποκλείουµε από την αστρολογία, 
ο,τιδήποτε άλλο που δεν έχει καµιά σχέση µ’ αυτήν, µπορούµε να εξετάσουµε αν έχει κάποια 
χρησιµότητα ή όχι, τι µπορούµε να περιµένουµε από έναν γνώστη της αστρολογίας και αν καλώς ή 
κακώς επικρίνεται, από ποιους και γιατί. 
 
Τι µπορεί να µας δώσει η αστρολογία: 
Τα στοιχεία που δίνει η αστρολογία, προέρχονται κατ’ αρχήν από τη γενέθλια πλανητική διάταξη 
κάποιου ατόµου,  και την ωροσκοπούσα και µεσουρανούσα µοίρα και γενικά οικοθεσία, καλύπτουν 
όλους τους τοµείς της ζωής του ατόµου και εκπληρώνονται µε την πάροδο της ζωής του.  
Μπορούµε να πάρουµε πληροφορίες από τις προοπτικές για την πορεία του σε θέµατα εκπαίδευσης, 
γάµου, εργασίας, επαγγελµατικής αναγνώρισης, δόξα, φήµη, πτώσεις κ.λ.π. µέχρι το τέλος του βίου 
του. 
Έχουµε όµως και προρρήσεις-προβλέψεις που αντλούµε για µικρότερα και πιο συγκεκριµένα χρονικά 
διαστήµατα, που βασίζονται στην πορεία των πλανητών κατά το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, σε 
συσχετισµό όµως µε την ατοµική πλανητική διάταξη.  
Επίσης προβλέψεις και προοπτικές για κάποιο νέο ξεκίνηµα, από τα αστρολογικά στοιχεία της στιγµής 
της έναρξής του. 
Τα παραπάνω δεν είναι περιοριστικά αλλά αναφέρονται ενδεικτικά. 
 
Μας είναι χρήσιµη η γνώση των παραπάνω στοιχείων και γιατί; 
∆ανείζοµαι µερικά αποσπάσµατα από το βιβλίο των Αποτελεσµατικών του Ηφαιστίωνος του Θηβαίου, 
το οποίο απευθύνει στον «σπουδαιότατον των φίλων» του Αθανάσιον (τον Μέγα Αθανάσιο). Του λέγει 
τα εξής: Αυτοί που λένε ότι δεν έχει καµιά χρησιµότητα η πρόγνωσις, επειδή όλα είναι ειµαρµένη, το λένε 
αυτό χωρίς να έχουν κάποιο σκοπό, αλλά υποστηρίζουν ότι η πρόγνωσις είναι περιττή.  Όπως και ο 
Πτολεµαίος λέγει, η πρόγνωσις µας συνηθίζει και µας προετοιµάζει, µε τη µελέτη των απόντων ως 
παρόντων, ώστε να µην εκπλαγούµε όταν έρθουν πραγµατικά. 
Έτσι µπορεί εύκολα να ανατρέψει αυτά που εκπληρώνονται, ενώ η µη εκπλήρωσις οφείλεται σε άγνοια κι 
όχι ανάγκη. 
Και ενώ όλοι θέλουν την  πρόβλεψη για τα γενικά, π.χ. αν θα έχουµε καυτό καλοκαίρι για να 
προφυλαχτούµε από τον καύσωνα ή το αντίθετο για το χειµώνα, γιατί όχι και  για τα µικρότερα και κατ’ 
ιδίαν. Κι αν δεν µπορεί κανείς να προφυλαχτεί σε όλα, µπορεί για µερικά από αυτά. 
 
Επίσης θα ήθελα να πω ότι µερικά γενικά, ο λαός µας τα τηρεί, επειδή έτσι τα έχει µάθει και ξέρει ότι 
ισχύουν. Π.χ. τα «ηµεροµήνια» όπου παρατηρώντας τον καιρό ορισµένων ηµερών, προσπαθεί να 
προβλέψει την καιρική έκβαση του επόµενου χρόνου.  
 
Πολλές φορές µάλιστα, οι γενικές προβλέψεις, µπορεί να έχουν πολύ µεγάλη σηµασία. Είναι 
χαρακτηριστικά τα δύο παραδείγµατα, που αναφέρω σε άλλη σελίδα (στη γνώµη µας). 
• Το πρώτο, δηλαδή αυτό του Θαλή του Μιλήσιου, που αναφέρει ο Αριστοτέλης, όπως αναφέρεται 

σε παλιότερους συγγραφείς. Ο Θαλής λοιπόν, σαν καλός αστρονόµος-αστρολόγος, προέβλεψε τη 



µεγάλη επερχόµενη ελαιοφορία και ενοικίασε πολύ νωρίς τα ελαιουργεία των νησιών του 
ανατολικού Αιγαίου και των Μικρασιατικών ακτών, υπενοικιάζοντάς τα την περίοδο της 
ελαιοσυγκοµιδής και κερδίζοντας από αυτό πάρα πολλά χρήµατα. Και αυτό το έκανε, όχι από την 
επιθυµία του κέρδους, αλλά για να αποδείξει σ’ αυτούς που τον έψεγαν, ότι αν και σοφός, είναι 
πάµπτωχος, ότι ο σοφός µπορεί να κερδίσει αν θέλει από τη σοφία του, αλλά δεν είναι αυτός ο 
σκοπός του. Ο δε Αριστοτέλης ανέφερε το παράδειγµα, επειδή έκρινε ότι αυτό µπορεί να 
ωφελήσει πολλούς και σε άλλες περιπτώσεις.  

• Το δεύτερο είναι αυτό του Λέοντος του Σοφού, αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης, που και την 
ιστορία αυτή την αναφέρω εκτενώς στη «γνώµη µας», είναι καταγραµµένη, έχει αναφερθεί και 
στην εκποµπή της εκκλησίας της Ελλάδος, σε εκποµπή για το βίο του Λέοντος και εν περιλήψει 
έχει ως εξής: Ο Λέων ήταν σοφός και δίδασκε µαθηµατικά, αστρονοµία-αστρολογία  και κάθε 
επιστήµη στην Κωνσταντινούπολη, άγνωστος στον πολύ κόσµο. Όταν όµως ένας µαθητής του 
έγινε γραµµατεύς ενός στρατηγού και σε κάποια εκστρατεία στην ανατολή αιχµαλωτίστηκε από 
τους Άραβες και τους δίδαξε αυτά που έµαθε από το Λέοντα, ο Άραβας χαλίφης ζήτησε από τον 
αυτοκράτορα του Βυζαντίου, να τους στείλει το Λέοντα για ένα διάστηµα να τους διδάξει (αφού ο 
µαθητής γνώριζε τόσα, φανταστείτε τι θα γνώριζε ο δάσκαλος) και πρόσφερε µάλιστα ένα πολύ 
µεγάλο ποσό χρυσάφι και ειρήνη µακράς διαρκείας µε το Βυζάντιο. Ο Αυτοκράτορας όµως, όταν 
κατάλαβε τι θησαυρό είχε κοντά του, δεν τον έστειλε στους Άραβες, και λίγο αργότερα τον έκανε 
αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης. Ήταν τα ταραγµένα χρόνια της εικονοµαχίας. Ο Λέων, δεν άφησε 
θρησκευτικές διδαχές, αφού ήταν πρωτίστως µαθηµατικός, αστρονόµος κ.λ.π., αλλά όταν έφθασε 
στη Θεσσαλονίκη, η πόλη µαστίζονταν από  µακρά ανοµβρία και πείνα. Έχοντας όµως από τις 
αστρονοµικές-αστρολογικές του γνώσεις τις ενδείξεις, προέβλεψε ότι την ερχόµενη χρονιά 
ευνοείτο κάποια καλλιέργεια και  προέτρεψε το λαό να φυτέψει το συγκεκριµένο είδος και η 
σοδειά ήταν τέτοια που η πόλη σώθηκε και ο λαός τιµούσε τον αρχιεπίσκοπό του σαν άγιο, που 
τους έσωσε από το λιµό. 

Με τα παραδείγµατα αυτά θέλω να τονίσω ότι όταν κάποιος γνωρίζει, µπορεί να κάνει µεγάλο καλό (κι 
αυτό πρέπει να είναι πάντα ο σκοπός αυτού που γνωρίζει). Εξ άλλου σήµερα λέµε ότι ζούµε στην 
εποχή της πληροφορίας και η πληροφορία αυτή είναι πολύτιµη, αρκεί να είναι σωστή.  
 
Έχει βάση η αστρολογία. 
Εδώ είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο, που έχουµε πολλές επικρίσεις, κυρίως από εκείνους που χωρίς να 
κατανοήσουν ακριβώς τη βάση της αστρολογίας, την επικρίνουν αβασάνιστα, ο καθένας για το δικό 
του λόγο. Θα καταθέσω και τη δική µου σκέψη, απροκατάληπτα, και µετά από την 18οκτάχρονη 
µελέτη του αντικειµένου. 
Θα µου επιτρέψετε εδώ να κάνω µια παρένθεση επί προσωπικού, επειδή την  κρίνω απαραίτητη. 
Εγώ είµαι προγραµµατιστής ηλεκτρονικών υπολογιστών από το 1980. Με αγάπη για τον 
προγραµµατισµό, επένδυση πολλών χιλιάδων ωρών στον προγραµµατισµό και το 1987, µου ζητήθηκε 
από κάποιους να γράψω προγράµµατα αστρολογίας γι’ αυτούς. Αφού έµαθα πώς δουλεύει η 
αστρολογία και έψαξα αρκετά µέχρι να βρω τα δεδοµένα, τους αστρονοµικούς τύπους κίνησης των 
πλανητών και εύρεσης της θέσης τους σε κάθε χρονική στιγµή και την ωροσκοπούσα µοίρα σε κάθε 
στιγµή σε κάθε τόπο κ.λ.π. προχώρησα στη δηµιουργία των πρώτων προγραµµάτων, µε πολλές 
δυσκολίες στην αρχή και µε την σταδιακή βελτίωση και συµπλήρωση, που συνεχίζεται µέχρι τώρα. 
Για την προώθηση των προγραµµάτων µου προς τους επαγγελµατίες αστρολόγους, ήρθα σε επαφή µε 
πάρα πολλούς εκπροσώπους της. Εκεί λοιπόν βρήκα κάποιους που πράγµατι γνωρίζουν την 
αστρολογία, και είναι άγνωστοι στον πολύ κόσµο, αλλά και πάρα πολλούς που όχι µόνο δεν έχουν 
καµιά σχέση και γνώση του αντικειµένου, αλλά ούτε θέλουν να µάθουν, δηλώνουν όµως 
αστρολόγοι, απλά για προσέλκυση πελατείας. Και επειδή τα σώµατα µε µεγάλο ειδικό βάρος δεν 
επιπλέουν, ενώ αντίθετα επιπλέουν οι φελλοί, συνδυάστε την προηγούµενη διαπίστωσή µου µε τον 
κανόνα αυτόν και βγάλτε µόνοι σας το συµπέρασµα. 
 
Τα προγράµµατα αστρολογίας. 
Εδώ είναι το δικό µου γήπεδο. Η δική µου ενασχόληση µε την αστρολογία, προήλθε, υπάρχει και έχει 
σαν σκοπό το όσο γίνεται πιο σωστό πρόγραµµα, που θα δίνει εύκολα και γρήγορα, ένα πολύ µεγάλο 
ποσοστό αυτών που µε επίπονη εργασία θα έβγαζε ένας αστρολόγος. Σήµερα µε τους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές, έχουµε την ευκολία να κάνουµε στη στιγµή, αυτό που θα το κάναµε µετά από ώρες 
κοπιαστικής δουλειάς και εφόσον το πρόγραµµα είναι σωστό, πρώτα-πρώτα µπορεί να πάρουµε 
στοιχεία που αλλιώς ίσως µας διέφευγαν, αλλά εξουδετερώνουµε ή ελαχιστοποιούµε την πιθανότητα 
λάθους. Ξεκινώντας λοιπόν το 1987 από το µηδέν, άρχισα να δηµιουργώ σιγά-σιγά τα διάφορα 
προγράµµατα, µε όποια στοιχεία είχα, δηλαδή όποια συγγράµµατα υπήρχαν στα ελληνικά, ότι 
µπορούσα να βρω σε αγγλικά. Πολλά προγράµµατα µου τα ζητούσαν οι πελάτες µου «φτιάξε µου 



πρόγραµµα αριθµολογίας, φτιάξε µου πρόγραµµα ινδικού ωροσκοπίου κ.λ.π.» Η απάντησή µου ήταν 
πάντοτε «∆ός µοι πα στω και ταν γαν κινήσω». Αν έχουµε στοιχεία θα φτιάξουµε, αν όχι, τι 
πρόγραµµα να φτιάξω και ποιες ερµηνείες θα δώσω στο καθετί.  Έτσι κάποια προγράµµατα δεν έγιναν 
ποτέ ελλείψει στοιχείων.  
Σε µερικά δε πεδία, µπορεί να υπήρχαν λίγα στοιχεία, αλλά ήταν αποσπασµατικά, µε πολλά κενά και 
δεν µπορούσε να φτιαχτεί ένα πλήρες πρόγραµµα. 
Ευτυχώς εδώ και µερικά χρόνια, µπόρεσα και προµηθεύτηκα ένα CD το MOUSAIOS, που περιέχει 
ό,τι έχει γραφτεί σε ελληνικά, από τον Όµηρο µέχρι και το τέλος του Βυζαντίου. Εκεί πια 
υπάρχουν και ο Πτολεµαίος, και ο Ηφαιστίωνας ο Θηβαίος και ο Παύλος ο Αλεξανδρεύς και ο 
Ουέττιος Ουάλης και ο ∆ωρόθεος και ο Αποµασάρ και ο Πυθαγόρας ο Σάµιος και όλοι οι άλλοι και 
µάλιστα στην πρωτότυπη γραφή της και όχι σε ξένη µετάφραση. 
Έτσι έχω στη διάθεσή µου όλα τα πρωτότυπα κείµενα. Αυτό που κάνω τώρα, είναι πρώτα από όλα, µια 
συλλογή που να καλύπτει όλα τα θέµατα, παίρνοντας από τον καθένα, εκείνο το θέµα που αναπτύσσει 
επαρκώς, ώστε να συµπληρωθεί όλο το φάσµα. Επειδή άλλος έχει γράψει γενεθλιακό, άλλος έχει 
αναπτύξει τα περί κλήρων, άλλος τα περί καταρχών, άλλος τα περί εναλλαγής των ετών κ.λ.π.-κ.λ.π.  
Είναι κάτι που λείπει και όταν συµπληρωθεί, θα υπάρχει ο «πανδέκτης» που θα δίνει την απάντησή του 
σε όλα σχεδόν τα θέµατα. Είναι επίπονη δουλειά και αξίζει τον κόπο. Και τότε φυσικά θα έχουµε κι 
ένα άλλο πρόγραµµα που θα δίνει απαντήσεις σύµφωνα µε την πρωταρχική ερµηνεία κυρίως της 
ελληνιστικής εποχής. 
Ας είµαστε καλά και πρώτα ο Θεός, θα συµπληρωθεί κι αυτό σύντοµα. 
Μέχρι τότε, µερικά στοιχεία που δένουν καλύτερα στα προγράµµατα που έχω µέχρι τώρα αναπτύξει, 
τα προσθέτω ή βελτιώνω τα σηµεία εκείνα που κάτι τους έλειπε. 
Πάνω δε σ’ αυτή την έρευνα, βρήκα και πολλά στοιχεία, που δείχνουν  πώς πολλά στοιχεία 
χρησιµοποιούνται εντελώς λανθασµένα. Ένα τέτοιο πεδίο παραδείγµατος χάριν, είναι η αριθµολογία 
Στο συγκεκριµένο CD ανακάλυψα το βιβλίο του Πυθαγόρα προς τον Τηλαύγη το γιο του, όπου δίνει 
την αριθµολογική αξία κάθε γράµµατος και τον τρόπο της αριθµολογικής µελέτης και πρόβλεψης. Εκεί 
διαπίστωσα το πόσο λανθασµένα είναι τα βιβλία που κυκλοφορούν, αφού έχουν λανθασµένη 
αντιστοίχηση των γραµµάτων σε αριθµούς, σχεδόν τυχαία, κι αυτό γιατί αγνοούν τη βάση της 
αριθµολογίας. Υπάρχουν ειδικές αναλύσεις σε άλλο µέρος της ιστοσελίδας για όποιον θα ήθελε να 
διαβάσει περισσότερα γι’ αυτό. 
Επίσης είδα και πόσο επιδερµικά χρησιµοποιούν σήµερα τα διάφορα προγράµµατα τα αστρολογικά 
δεδοµένα. Στην ελληνική αστρολογία, είχαν ιδιαίτερη βαρύτητα για όλους τους πλανήτες και τα φώτα, 
ιδιότητες που σήµερα αγνοούνται, π.χ. αν είχε αυξανόµενη ή επιβραδυνόµενη ταχύτητα, αν ήταν 
ανατολικός ή δυτικός, σε ποιο τεταρτηµόριο του ουρανού βρισκόταν,  οι κλήροι και η σηµασία τους, οι 
µοίρες κ.λ.π. Αυτά µόνο µε µια συνολική και σε βάθος µελέτη µπορεί να τα εξετάσει κάποιος. 
Κι όσο διαβάζει και εµβαθύνει κανείς, τόσο και καταλαβαίνει πόσα δεν ξέρει και κατανοεί ότι «αυτός 
που ξέρει και ξέρει ότι ξέρει πόσα δεν ξέρει, αυτός είναι σοφός». 
 
Σκοπός λοιπόν δικός µου, µετά τα παραπάνω, είναι  να κτίσω όσο το δυνατόν σωστότερα 
προγράµµατα και να δώσω στον αστρολόγο (γιατί για µένα ο πελάτης µου είναι ο αστρολόγος) το 
εργαλείο να δουλέψει εύκολα και γρήγορα και να πάρει έτοιµο ένα πολύ µεγάλο ποσοστό της δουλειάς 
του και αυτό  που θα µένει είναι, ανάλογα µε την εµπειρία του να προσθέσει δύο-τρία πράγµατα που 
ίσως µόνο αυτός εξειδικεύει. Και βέβαια επειδή οι αστρολόγοι δεν είναι πάρα πολλοί, δεν εννοώ τις 
πάµπολλες διαφηµίσεις των µελλοντολόγων κ.λ.π. επειδή αυτοί δεν είναι αστρολόγοι, γι’ αυτό και η 
πελατεία µου είναι πολύ µικρή, εξ ού και η τιµή των προγραµµάτων αν την συγκρίνει κανείς µε 
ξενόγλωσσα προγράµµατα είναι µεγαλύτερη. Πρέπει όµως να λάβει κανείς υπόψη του, ότι άλλο να 
απευθύνεσαι παγκοσµίως και να πουλήσεις χιλιάδες αντίτυπα κι άλλο να έχεις µετρηµένους 
αγοραστές, οπότε η απόσβεση των χιλιάδων ωρών που έχεις αφιερώσει, δεν θα γίνει ποτέ.  
Και πρέπει να λάβει κανείς υπόψη και τι δίνει κάθε πρόγραµµα. Αν συγκρίνεις ένα  από τα 
ξενόγλωσσα πρόγραµµα που δίνει µικρό µέρος αυτών που δίνουν τα δικά µου προγράµµατα, η 
σύγκριση γίνεται σε ανόµοια πράγµατα. Μόνο τα ίσα και όµοια µπορούν να συγκριθούν. 
   
Και τώρα µερικές συµβουλές. 
Γι’ αυτούς που προσπαθούν από την αστρολογία να µάθουν  κάτι. 
Πρέπει να γνωρίζουν ότι η αστρολογία δίνει ενδείξεις, µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, για παρελθόντα, 
παρόντα ή µέλλοντα. ∆εν µπορεί να περιγράψει ακριβώς τι θα συµβεί, αλλά να επισηµάνει αν µια 
περίοδος είναι ευνοϊκή για κάποιον ή θα υπάρχουν ένταση, εµπόδια ή δυσκολίες και σε ποιόν ή ποιους 
τοµείς. Το πώς ακριβώς θα εκδηλωθούν αυτά, κανείς δεν µπορεί να το πει. 
Εκείνο που πρέπει να έχει κατά νουν κάποιος, είναι να βρει κάποιον που να γνωρίζει την αστρολογία 
και να µην είναι εκµεταλλευτής, να δώσει τα πραγµατικά στοιχεία γέννησης (ηµεροχρονολογία, ώρα, 



τόπο) και µπορεί να περιµένει, όσα µπορεί να δώσει, από την βαθειά ή µη γνώση ο ερωτώµενος 
αστρολόγος. Πρέπει να προσέξει να µην εξαπατηθεί από τον επιτήδειο που µε το πρόσχηµα της 
αστρολογίας θα προσπαθήσει να τον εκµεταλλευτεί. 
Αλλά και ο επαγγελµατίας αστρολόγος πρέπει να ξέρει ότι όταν είναι σωστός, πείθει τον πελάτη του, 
ενώ όταν τον εξαπατήσει, θα το κάνει µία ή το πολύ και άλλη φορά, αλλά όχι συνέχεια. 
Μερικοί  δίνουν λάθος στοιχεία, ίσως για να δοκιµάσουν τον αστρολόγο. Αυτοί θα πάρουν λάθος 
απαντήσεις. Βέβαια µπορεί ο αστρολόγος να έχει ενδείξεις για κάτι τέτοιο, αλλά εφ’ όσον ο πελάτης 
επιµένει στα στοιχεία αυτά, θα πάρει ανάλογες απαντήσεις. Τότε δεν φταίει ο αστρολόγος.  
   
 
Οι επικρίσεις που δέχεται η αστρολογία, προέρχονται κυρίως από την πλευρά του επιστηµονικού 
κόσµου αφ’ ενός και από την εκκλησία αφ’ ετέρου. 
Και οι δύο πολέµιες πλευρές  της αστρολογίας, έχουν απέναντί τους σε ένα τσουβάλι, όχι αυτούς που 
γνωρίζουν αστρολογία, αλλά εκείνους που δηλώνουν και αστρολόγοι, ή δεν δηλώνουν αστρολόγοι, 
επειδή δεν είναι, αλλά δηλώνουν µελλοντολόγοι, µέντιουµ, πνευµατιστές ή δεν γνωρίζω ότι άλλα, 
µάγοι κ.λ.π. Η αστρολογία δεν έχει καµιά σχέση µ’ αυτά και θα πρέπει να καταλάβει κανείς ότι όταν 
µιλά για την αστρολογία, µιλά για την τέχνη να εξάγεις κάποια συµπεράσµατα από τις κινήσεις των 
πλανητών, όπως έχει καταγραφεί παλαιόθεν.  
Η µεγάλη µερίδα εκείνων που απλά χρησιµοποιούν το προκάλυµµα του ονόµατος της αστρολογίας για 
να πετύχουν τους σκοπούς τους, δεν έχει καµιά σχέση µε την αστρολογία και είναι πέρα από την 
παρούσα κατάθεση. 
Όπως υπάρχουν οι κακοί ρασοφόροι στην εκκλησία, που δεν είναι αυτοί η εκκλησία, αλλά αυτοί 
φαίνονται τελικά, όπως υπάρχουν οι κακοί πολιτικοί, που µε το πρόσχηµα να σώσουν τον τόπο, 
προσπαθούν να σώσουν την τσέπη τους, όπως υπάρχουν οι επίορκοι γιατροί που αν δεν πέσει το 
φακελάκι δεν πιάνουν νυστέρι (γιάσου Ιπποκράτη µε τον όρκο σου), παντού υπάρχουν οι κακοί και οι 
επίορκοι, έτσι κι εδώ, πολλοί επιτήδειοι προσπαθούν να επωφεληθούν από την αστρολογία, για να 
πετύχουν το οποιοδήποτε συµφέρον τους, αφού το όνοµα µετράει ακόµα σε πολύ κόσµο.  
 
Η Άννα η Κοµηνή, σε σχετικό κεφάλαιο της ιστορίας της, υπεραµυνόµενη του «αυτοκράτορα» πατέρα 
της, που τον κατηγορούσαν ότι εδίωξε τους αστρονόµους-αστρολόγους, µας αναφέρει ότι η ίδια 
σπούδασε την αστρολογία, όχι για να την ασκήσει, αλλά για να µπορεί να κρίνει γι’ αυτήν και µας λέει 
ότι η αστρολογία, όπως την γνώρισε από κάποιον Αιγύπτιο αστρολόγο ονόµατι Σηθ, ο οποίος επειδή 
είχε πολύ ρεύµα νέων κυρίως, αλλά ήταν και σωστός, αφού δύο φορές τον ρώτησε και ο ίδιος ο 
αυτοκράτορας και επαληθεύτηκε και τις δύο φορές, κι έτσι ο αυτοκράτορας τον εξόρισε στη Ραιδεστό, 
για να µην τραβήξει όλη τη νεολαία, αλλά παράλληλα του έβγαλε διά βίου µισθό από τα βασιλικά 
ταµεία, αναφέρει λοιπόν την τέχνη του σαν µια λογαριθµική τέχνη, αφού βασίζονταν στον ωροσκόπο 
και τις πλανητικές θέσεις και δεν έχει τίποτε το «µαγικό».  
 
Η πλευρά λοιπόν του επιστηµονικού κόσµου, κυρίως των αστρονόµων, επειδή η αστρονοµία στην 
αρχαιότητα, είχε αυτόµατα αστρολογική εφαρµογή, προσπαθεί να αποδείξει ότι η κίνηση των 
πλανητών δεν µπορεί να έχει καµιά επίδραση στον άνθρωπο, µε κάποια επιχειρήµατα όπως τα 
παρακάτω.  
Θυµάµαι τον αστρονόµο κύριο Σιµόπουλο, του πλανηταρίου, τον οποίο σέβοµαι και παρακολουθώ σε 
όποια εκποµπή εµφανιστεί, που έδινε παλιότερα ένα παράδειγµα βασισµένο στο µέγεθος των σωµάτων 
του ηλιακού µας συστήµατος, και έλεγε περίπου τα εξής: 
Αν στο Σύνταγµα, µια µπάλα του µπάσκετ είναι ο ήλιος, και στην Ηρώδου του Αττικού ένα µπαλάκι 
πινκ-πονκ είναι η γη και στη Λέσχη αξιωµατικών ένα άλλο τέτοιο µπαλάκι ο Άρης και στο Χίλτον ένα 
πορτοκάλι ο ∆ίας κ.λ.π., πόσο µπορεί το ένα σώµα να επηρεάσει το άλλο. Ζητώ συγγνώµη αν δεν 
θυµάµαι τα πραγµατικά αντικείµενα που χρησιµοποίησε ο κος Σιµόπουλος, επειδή η εκποµπή αυτή 
έγινε πριν από δεκαετία, αλλά χρησιµοποίησε παραστατικά και αναλογικά των µεγεθών σφαιρικά 
αντικείµενα. 
Το αναµφισβήτητο γεγονός είναι ότι όλο αυτό το πλανητικό σύστηµα, οι πλανήτες µε τους 
δορυφόρους τους, κινούνται µε τάξη στις καθορισµένες από τους νόµους της παγκόσµιας έλξης 
τροχιές τους, που η κάθε τροχιά επηρεάζεται από τα άλλα ουράνια σώµατα, γι’ αυτό και στον τύπο της 
θέσης κάθε πλανήτη, υπάρχει και η παράµετρος της παραµόρφωσης της τροχιάς τους, που οφείλεται 
σε κάθε άλλο πλανήτη. Ακόµα και η ανακάλυψη των νεότερων πλανητών, έγινε επειδή η πορεία των 
άλλων, των µέχρι τότε γνωστών πλανητών,  είχε παραµόρφωση, που δικαιολογούνταν µόνο αν κάποιος 
άλλος πλανήτης υπήρχε πιο πέρα, και µάλιστα έτσι υπολογίστηκε η θέση τους και εντοπίστηκαν, ο 
Ουρανός, ο Ποσειδώνας και ο Πλούτονας. 
  



Μια άλλη επίκριση είναι για τα ζώδια. Επειδή η ζώνη της εκλειπτικής χωρίζεται στα δώδεκα ζώδια 
και η θέση του ήλιου και των 
πλανητών σε κάθε ζώδιο κάθε φορά, 
σε σχέση µε τη γη, έχει τη 
συγκεκριµένη ερµηνεία για την 
αστρολογία. Πως λοιπόν ο «χ» 
αριθµός άστρων, που φαίνονται µε το 
σχήµα κάποιου ζώου (εξ ου και ζώδιο) 
και που τα άστρα αυτά απέχουν 
κάποια έτη φωτός από τη γη µας και 
που µπορεί να είναι και εκατοντάδες ή 
και χιλιάδες (τεράστιες αποστάσεις), 
θα έχουν επίδραση πάνω στη γη; Η 
απάντηση εδώ πρέπει να είναι ότι δεν 
έχουν τα συγκεκριµένα άστρα την 
συγκεκριµένη επίδραση, αλλά το 
πλήθος της αστρικής µάζας του 

γαλαξία µας, που βρίσκεται προς την πλευρά εκείνη του ζωδίου. 
Ως γνωστόν ο γαλαξίας του ηλιακού µας συστήµατος, είναι ένας σπειροειδής γαλαξίας, που ο ήλιος 
µας µε όλο το σύστηµά του βρίσκεται σε κάποια σπείρα του. Το κέντρο του γαλαξία µας, η κύρια 
δηλαδή γαλαξιακή µάζα, βρίσκεται προς το ζώδιο του τοξότη. ∆εν είναι τα συγκεκριµένα άστρα, αλλά 
η µάζα του γαλαξία που καλύπτει το συγκεκριµένο τµήµα της εκλειπτικής που έχει την επίδραση αυτή. 
Κάτι ανάλογο ισχύει και για τα άλλα ζώδια. 
 
Η πλευρά της εκκλησίας και οι φανατικοί εκπρόσωποί της, καταδικάζει την αστρολογία σαν 
αµαρτία. Κι εδώ βεβαίως ισχύει το ότι δεν γνωρίζει, ή δεν ξεκαθαρίζει τι και ποιους καταδικάζει. 
Μέσα στη γενική καταδίκη βάζει στο ίδιο τσουβάλι τους διάφορους µάγους, πνευµατιστές ή δεν ξέρω 
ποιους και τους αστρολόγους. Όλοι στο ίδιο τσουβάλι, αυτούς που ξέρουν κι αυτούς που δεν ξέρουν, 
αυτούς που επιδιώκουν κάποιο οικονοµικό συµφέρον και χρησιµοποιούν ο,τιδήποτε για να το 
πετύχουν και µέσα σ’ αυτό το ο,τιδήποτε µπορεί να είναι και ο µανδύας της αστρολογίας κ.λ.π. 
Εδώ διαφωνώ µε τη γενίκευση, πολύ περισσότερο, όταν ο καταδικάζων δεν θέλει να µάθει καν, τι 
καταδικάζει. Η αστρολογία δεν έχει καµιά σχέση µε µαγείες, πνευµατισµούς και ο,τιδήποτε άλλο. 
Ο γράφων είναι χριστιανός ορθόδοξος, µε πίστη ακλόνητη, όσο µπορεί. Κι όταν ακούω όσα λέγονται 
για την εκκλησία, τα παραβλέπω, επειδή όπως έλεγε κάποιος (παρµένο από το άγγελµα της ηµέρας) 
«γύρισα την πλάτη µου στο Χριστό, επειδή βλέποντας τις πράξεις των χριστιανών, νόµισα ότι αυτός 
είναι ο Χριστός. Γυρνώντας δε την πλάτη µου σ’ αυτούς, βρέθηκα στην αγκαλιά του Χριστού και τότε 
κατάλαβα ότι αυτό που έβλεπα δεν ήταν τίποτε άλλο από ένα κακέκτυπο είδωλο του Χριστού». Όπως 
λοιπόν εκκλησία δεν είναι οι πολλοί εκπρόσωποί της που ακούγονται συνέχεια, αλλά εκείνοι οι 
σιωπηλοί και ταπεινοί Σαµαρείτες που ζουν και πράττουν κατά την χριστιανική µας πίστη, έτσι κι εδώ 
δεν χρειάζεται δογµατισµός και προσκόλληση στον τύπο, αλλά γόνιµη σκέψη και λίγο ανοιχτότερο 
µυαλό. 
Και φυσικά, επειδή η αστρολογία δίνει ενδείξεις για καλές ή κακές επερχόµενες συγκυρίες ή 
δυσκολίες ή εµπόδια κ.λ.π., βοηθός µας στο να ξεπεράσουµε αυτές τις οποιεσδήποτε δυσκολίες, ποιος 
άλλος µπορεί να είναι εκτός από το Θεό και όλους τους αγίους της Εκκλησίας µας. Κι εδώ επίσης 
θέλω να καταθέσω, ότι διαφωνώ σ’ εκείνους που χρησιµοποιούν την ινδική αστρολογία και 
προτείνουν τις «µάνδρα» τις διάφορες βεδιστικές ευχές. Αφού είµαστε χριστιανοί, δεν έχουν τόπο εδώ 
οι ευχές αυτές. Με την προσευχούλα µας και το κεράκι µας, τα ξεπερνούµε όλα. Κι αν οι αρχαίοι 
Έλληνες είχαν κάθε µέρα αφιερωµένη σε κάποιο θεό τους, εµείς έχουµε τους αγίους µας. Αυτοί είναι 
οι προστάτες µας και βοηθοί µας. 
  
Επίσης µια άλλη πολύ συχνή αιτία σύγχυσης προέρχεται από τον  «ιδιότυπο  πατριωτισµό του 
πρωτάρη» δηµοσιογράφου ή µελετητή, που µόλις διαβάσει δυο γραµµές, προσπαθεί να διατυµπανίσει 
την ανακάλυψή του (η ανακάλυψη του πρωτάρη). Θα θυµόσαστε παλιότερα τον σάλο περί Οφειούχου. 
Κάποιος που διάβασε ότι υπάρχει ο αστερισµός και ακουµπά στη ζώνη της εκκλειπτικής, έβγαλε το 
συµπέρασµα ότι τα ζώδια είναι 13 κι όχι δώδεκα και ανατρέπεται όλη η αστρολογία.  
Θυµάµαι κι εγώ κατά το 1988-1989 όταν είχα διαβάσει για ένα δύο χρόνια αστρονοµικά και 
αστρολογικά βιβλία και νόµιζα ότι κάτι έµαθα, ρώτησα ένα καλοκαίρι στο χωριό τον πατέρα µου 
«πατέρα τον ίδιο ουρανό βλέπουµε το καλοκαίρι, τον ίδιο το χειµώνα;» για να µετρήσω ίσως την 
άγνοιά του. Κι εκείνος µου απάντησε απλά «όχι παιδί µου, ο ουρανός αλλάζει, γυρίζει. Να τώρα η 
Πούλια ανατέλλει κατά τις 4 το πρωϊ. Οι παππούδες µας έλεγαν «είδες Πούλια στον ουρανό, τράβα 



µελίσσια στο λογγό», δηλαδή µε την ανατολή της Πούλιας, αρχίζει η περίοδος του πεύκου για τους 
µελισσοκόµους. Τότε κατάλαβα το µέγεθος της άγνοιάς µου και πόσο αυτοί οι αγράµµατοι απλοϊκοί 
άνθρωποι, ήταν σοφοί στη ζωή κι είπα µέσα µου «Φέγγε λύχνε και σιώπα. . .». 
Έτσι λοιπόν να φυλαγόµαστε από κάθε «ανακάλυψη» των πρωτάρηδων και να κλείνουµε τα’ αυτιά 
µας.   
Κι εδώ µπορώ να διαφωνήσω και µε εκείνους που µαθαίνουν λίγη αστρολογία και προσηλώνονται σε 
κάποια λεπτοµερειακά στοιχεία όπως την επίδραση των αστεροειδών, του Χείρωνα κ.λ.π Ας µάθουµε 
πρώτα σωστά τα βασικά κι ας αφήσουµε στην άκρη τις ανθυπολεπτοµέρειες. 
Και ναι µεν σήµερα µε τα αστρολογικά προγράµµατα, µπορούµε να βρούµε την ακριβή θέση των 
αστεροειδών, ακόµα και των δορυφόρων των πλανητών, π.χ. των δορυφόρων του ∆ία, αλλά δεν 
σηµαίνει ότι µπορούν να έχουν ιδιαίτερη αστρολογική σηµασία. 
 
 
 
 
 


